

ОТЗЫВ

Пищика Виктора Яковлевича

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук

Носко Полина Анатольевна представила диссертацию на тему: «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 08.00.14 - «Мировая экономика» (экономические науки): п. 21 «Развитие ресурсной базы мирового хозяйства. Экономические аспекты глобальных проблем – экологической, продовольственной, энергетической. Мирохозяйственные последствия глобальных процессов, пути и механизмы их решения». Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Диссертация Носко Полины Анатольевны является практико-ориентированным исследованием, направленным на решение актуальной научной задачи, имеющей важное экономическое значение - выявление и раскрытие особенностей современных институциональных механизмов природоохранного регулирования на основе всестороннего анализа в исторической ретроспективе экологических концепций развития мирохозяйственных связей. Определены и исследованы экономические аспекты и последствия природоохранного регулирования, изучены инструментарий экологической политики и методы оценки их эффективности. Проанализирован опыт и выявлены особенности экологической политики США и Евросоюза. Это имеет важное значение для разработки перспективных направлений и механизмов финансирования экологической политики в России, выбора, использования и совершенствования инструментария регулирования природоохранной деятельности в российской практике, с учетом национальных интересов.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Носко П. А. предложила значимые для науки и практики результаты исследования.

2) соискатель учёной степени Носко П. А. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты: разработаны методические подходы к решению экологических проблем в мировой экономике, проведена периодизация экологических концепций, направленных на создание благоприятных условий для устойчивого экономического развития, обоснована парадигма «зеленой экономики» как средство достижения устойчивости с использованием таких инструментов экологической политики, как налоги и торговля квотами. В практическом плане предложены концептуальные подходы к разработке системы торговли разрешениями на эмиссии парниковых газов в России. Определено, что, с учетом рисков национальной экономической безопасности и предпринимаемых усилий по внедрению новых производственных технологий с соблюдением экологических требований,

нецелесообразно введение углеродного налога в России в период до 2025 г. Предложено в целях развития отрасли возобновляемой энергетики введение дополнительных мер ее поддержки в России, включая налоговые льготы, льготное кредитование. Рекомендовано определить количественные целевые показатели по снижению выбросов от автомобильного транспорта в крупнейших городах, очистке территорий от загрязнения, усилить контроль за действующими особо охраняемыми природными территориями.

3). Диссертация «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем» обладает внутренним единством, обусловленным логикой исследования и структурой диссертации: в первой главе изучены теоретико-методологические подходы к исследованию глобальных экологических проблем в контексте исторической ретроспективы развития экологических концепций в системе международных экономических отношений, исследованы экономические последствия мер природоохранного регулирования, дана оценка эффективности используемого инструментария проведения экологической политики; во второй главе всесторонне проанализирован зарубежный опыт природоохранного регулирования на примере США и Европейского союза. Отмечаются значительные объемы финансирования проектов на цели охраны окружающей среды и противоречивый характер экологической политики США, исследуется роль проектов по развитию природоохранной деятельности и основания для их включения в стратегии экономического развития стран Евросоюза; в третьей главе на основе анализа современного состояния окружающей среды, особенностей развития и финансирования природоохранной деятельности в Российской Федерации выявлены особенности, определены перспективы развития и предложен инструментарий проведения экологической политики в России, обоснованы направления его совершенствования.

4). Обоснованность положений и выводов диссертации «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических проблем» подтверждена следующими аргументами. Достоверность результата исследования о содержательном наполнении современной парадигмы «зеленой» экономики, эволюционно формировавшейся на протяжении последних 50 лет, о значимой роли налоговых инструментов и торговли квотами на вредные выбросы в обеспечении устойчивого развития экономики подтверждена сравнительным анализом основных принципов деклараций, принятых на конференциях ООН в 1972 г. в Стокгольме и в 1992 г. в Рио-де-Жанейро (с. 24-27), системным анализом положений Киотского протокола, создавшего систему торговли квотами на вредные выбросы между странами, концепции зеленой экономики ЮНЕП (с.30-38), Парижского соглашения 2015 года (с. 46-47, 70-72); положение о возможности нейтрализации слабой эффективности механизма торговли квотами на выбросы подтверждено предложенным в работе инструментарием снижения волатильности на рынке торговли разрешениями на эмиссии парниковых газов, включая накопление разрешений на эмиссию на будущее и фиксации уровня цен продажи лимитов на выбросы. (с.100-105); положение о важности включения проектов по развитию природоохранной деятельности в стратегии устойчивого

экономического развития подтверждено системным анализом европейского опыта использования мер по снижению выбросов парниковых газов, увеличению доли возобновляемых источников в конечном потреблении энергии и повышению показателя энергоэффективности (с. 120-125); положение о нецелесообразности введения углеродного налога в России до 2025 г. подтверждено концептуальными подходами автора к разработке системы торговли разрешениями на эмиссии парниковых газов в России, предлагаемыми мерами по внедрению наилучших доступных производственных технологий в кратко- и среднесрочной перспективе, развитию системы экологических платежей, расширению использования возобновляемых источников энергии в целях улучшения экологической ситуации в стране (с.173-183); положение о необходимости таргетирования показателей по снижению выбросов от автомобильного транспорта в крупнейших городах, очистке территорий от загрязнения, усилении контроля за действующими особо охраняемыми природными территориями подтверждено результатами проведенного SWOT-анализа мер национального проекта «Экология» (184-190).

Достоверность и научная обоснованность результатов, положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании Носко П.А., подтверждается также их апробацией в установленном порядке.

5). Результаты диссертации Носко П.А. нашли применение в практической деятельности Департамента государственной политики и регулирования в сфере охраны окружающей среды и экологической безопасности Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации. В частности, учтены предложения об усилении контроля за действующими особо охраняемыми природными территориями и согласовании положений национального проекта «Экология» с другими национальными проектами, что будет способствовать повышению эффективности деятельности Минприроды России в будущем.

б). Диссертация содержит сведения о личном вкладе Носко П.А. в науку, который выразился в обоснованном формулировании цели, объекта и предмета исследования, глубоком и всестороннем анализе информации по теме диссертации, систематизированном обобщении его результатов, выработке рекомендаций и предложений. Диссертант проявил необходимые системные общие теоретические знания по научной специальности 08.00.14 «Мировая экономика», успешно овладел принципами, логикой и методологией научного познания, продемонстрировал умение сжато, логично и аргументированно излагать материал об особенностях, мерах и институтах природоохранного регулирования на глобальном и страновом уровне, обоснованно оценивать эффективность используемого инструментария проведения экологической политики, формулировать практические предложения и рекомендации. Носко П.А. овладела специальными знаниями, умениями и навыками по вопросам подготовки диссертации, доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

7). Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Носко П.А. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. Соискатель учёной степени Носко П.А. указала, что лично ей получены следующие результаты: на основе проведенного исследования подтверждено, что идеологический фундамент концепции устойчивого развития и современной парадигмы «зеленой» экономики формировался эволюционно на протяжении последних 50 лет, начиная с 1970-х годов; сделан вывод о том, что если стратегия устойчивого развития характеризовалась введением ряда новых положений, то действующая парадигма «зеленой экономики», являющаяся средством достижения устойчивости, формировалась путем аккумуляции накопленных за длительный период идей и постулатов в сфере природоохранного регулирования; установлено, что продвижение идеологами «зеленой» экономики таких механизмов экологической политики, как налоги и системы торговли квотами на выбросы, объясняется тем, что они стимулируют непрерывный поиск оптимальных технологических решений для сокращения объемов загрязнения окружающей среды; обоснован вывод на основе анализа опыта США и ЕС о целесообразности введения дополнительных мер развития возобновляемой энергетики в России, а именно использования инструментов налоговых льгот и льготного кредитования; разработаны концептуальные подходы к разработке системы торговли разрешениями на эмиссии парниковых газов в России; предложено таргетирование показателей по снижению выбросов от автомобильного транспорта в крупнейших городах и по обращению с отходами в разбивке по направлениям.

8). Основные научные результаты диссертации Носко П.А. опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 8 работах общим объемом 5,8 п.л. (весь объем авторский), в том числе 6 работы авторским объемом 4,6 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9). Соискатель учёной степени Носко П.А. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как самостоятельный, глубокий исследователь.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Носко П.А. соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите. Диссертация соответствует установленным критериям и требованиям.

14.12.2020


 Пищик Виктор Яковлевич,
 доктор экономических наук, профессор

С
Е
«

Т
Л.
Г.



—
—
та
за
.